

百年“庙乐”的新传承

近日,赤峰市喀喇沁旗乃林镇甘苏庙村,在村里的活动室,9名当地村民为记者现场演奏了一段《苏武牧羊》,古韵悠扬的乐曲深深打动了现场的人们。这是自治区级非遗项目“甘苏庙庙乐”的演奏曲目之一,传承至今已有上百年历史。

该项目的代表性传承人侯玉成痴迷于“甘苏庙庙乐”数十年,也是如今这只民乐乐队的组织者。他告诉记者,清朝时,喀喇沁地区曾庙宇兴盛,“甘苏庙庙乐”就是当时庙里举行祭祀活动时演奏的乐曲。据传,当时庙内有专职乐队,能演

奏上百支乐曲。而随着寺庙的消失,乐器和曲谱失传,曾盛极一时的庙乐也逐渐销声匿迹。

上个世纪九十年代,甘苏庙村的音乐爱好者们开始摸索庙乐演奏,并走访当地老人对原“甘苏庙庙乐”进行了记录整理,抢救了《普凤殿》《生死别离》《孟姜女》《彩云追月》《满江红》《长相依》《水曲八条龙》等曲谱,并逐渐成为当地的民间表演节目。

“甘苏庙庙乐”演奏使用的乐器丰富,有弦乐、打击乐、吹管乐三大类十余件,如鼓、十云锣、

钹、板、笙、管、笛子、二胡等,能在各种场合演奏,演奏时可增减乐器,每名演奏者均会两种以上乐器。

如今,每到农闲时节,有十几名队员长期参加排练,他们都是附近的村民。到了节庆活动时,他们也经常外出表演。沿袭了上百年的传统音乐,总能在村

里回响。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜



紧急止付!两位市民的钱保住了

新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英 范亚康 首席记者 张弓长) 近日,呼和浩特市土默特左旗公安局察素齐派出所成功阻止一起电信诈骗案件。

8月23日傍晚,察素齐派出所接到群众报警,称自己的女朋友董女士上午从家中离开,到现在与家人已失联多时。接警后,民警立即开展搜寻工作。在搜寻过程中,民警调取事发前视频监控,发现失联前董女士行为举止十分异常,还求助身边朋友帮助,让其给陌生外地账号转账,且离去时携带了家里所有的银行卡。民警据此判断,董女士可能正在遭受电信诈骗,随即加大了搜寻力度。经过民警的不懈努力,终于在察素齐镇内某街道偏僻角落里找到了董女士。

民警找到董女士时,发现其正在通过视频聊天的方式同声称某地警方的电诈人员通话,通话中电诈人员身穿“警服”,且态度嚣张,董女士正按照该电诈人员的指示进行转账操作。民警果断介入,要求董女士中断通话,迅速协助其关闭了银行卡的支付功能,成功阻止了9万余元的资金流失。

经进一步询问,董女士透露,当日上午,一名身穿“警服”,自称“某地警方”的男子与其取得联系,声称其涉嫌电信网络犯罪,并通过视频聊天展示了所谓“逮捕手续”。期间,电诈人员诱骗董女士将手机调成勿扰模式,并要求其从网贷平台借款9万余元汇入“某地警方”指定账户作为“保释金”。由于缺乏对此类电信诈骗手段的认知和防范意识,董女士差一点被骗。

为确保资金安全,民警陪同董女士和其家属前往银行ATM机进行查询,确认账户余额未受影响,阻止支付行为成功实施。

民警随后对董女士宣讲了反诈防骗知识,叮嘱其要进一步提高防骗意识,保护好自己的个人信息。

“我还以为被骗的钱都打水漂了,真没想到还能追回来,太感谢你们了!”几天前,李女士将一面写有“办案神速先锋队,挽回损失不畏艰”的锦旗送到了鄂尔多斯市达拉特旗公安局反诈中心,对民警表示诚挚的感谢。

据了解,李女士不久前接到自称是某培训机构客服的陌生电话,对方称李女士报名学习的某社会培训课程,现可以申请退款。此时,李女士想起自己确实报名学习了该课程,于是在“客服”的引导下,加对方为QQ好友,并按照对方发来的退费流程下载了某APP。李女士注册登录该APP后,对方表示李女士绑定银行卡后才可以领取退还的培训费,李女士按照对方的要求操作,没过多久,李女士的银行账户上果然收到被退还的培训费。在博取李女士的信任后,对方以“低投入,高回报”为诱饵,引诱李女士做任务(实际为刷单)进行多次充值,直到无法提现时,李女士才发现自己被骗,便立即报警请求帮助。

了解情况后,反诈中心快速反应,立即组织精干警力全力侦破该起诈骗案件。民警根据李女士提供的信息追踪受骗资金流向,第一时间采取止付冻结措施。经过反诈民警的不懈努力,最终成功帮助李女士追回被骗资金10万元。



8月26日,参赛选手在比赛中激烈角逐。当日,由国家体育总局和中华全国体育总会主办,内蒙古自治区体育局、内蒙古自治区体育总会承办的第一届全国全民健身大赛(华北区内蒙古自治区)中国式摔跤比赛在内蒙古体育馆开赛。本次比赛为期3天,设不同公斤级男子单项和女子单项共17个组别,来自北京、山西、内蒙古、河北、天津5个省市自治区8支代表队的110余名运动员进行角逐。 摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

男子离家20多年成“黑户” 民警助力找回“身份”

新报讯(草原云·北方新报记者 周蕾) 8月23日下午,身体残疾的六旬老人赵先生在爱心人士的陪同下,从山西省驱车500多公里来到包头市土默特右旗将军尧派出所,将一面锦旗和感谢信郑重地交到了派出所民警的手中,对民警尽职尽责、排忧解难表达感激之情。

原来,赵先生年轻时候结婚将户口迁至包头市土默特右旗将军尧镇,2000年妻子去世后为了生计去了山西省,自此和亲戚断了联系,靠打工维持生活。由于他户籍意识淡薄,也不懂户籍管理相关政策,就一直未更新户籍信息,没有办理身份证明,唯一能证明其身份的是一本1995年办的“蓝印户口”。但之后在派出所对极个别未换证人员进行排查时,赵先生离家多年未与家人联系,就被当做失踪人口处理,注销了户口。从此,赵先生就变成了“黑户”。

因受“黑户”身份的影响,赵先生在生活和工作上面临诸多麻烦。2023年,赵先生因打工受伤导致身体落下残疾,由于没有有效的身份证明,在住院、医保以及后续赔偿等方面无法得到有效保障。今年5月中旬,偶然情况下赵先生认识了爱心人士张先生,在他的帮助下找到包头市土默特右旗将军尧派出所,希望能帮助赵先生恢复身份,这样可以为其办好医保,方便后续的治疗。

民警了解详细情况后,通过大量走访村民及乡镇查阅资料核实,历时3个多月后形成了完备的调查材料,8月17日,赵先生终于拿到了户口簿和身份证。